
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 19/01/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciannove del mese di gennaio si è adunato, in 

seduta ordinaria, su determinazione del Presidente del 30/12/2020, e integrazione 

urgente del 15/01/2021 per trattare e deliberare sul seguente Ordine del 

Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione in modalità videoconferenza 

- mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione 

siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
Presiede l’adunanza il Presidente Teresi Fabio, assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr. Francesco Castellana. 

Procedutosi alle ore 9,49 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  Aiello 

Andrea, Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Lo Sardo F. 

Umberto, Lucido Roberto, Palazzo Daniele e Stabile Francesco. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Teresi, ringrazia e saluta l’Assessore Marano per la partecipazione. 

Il Presidente Teresi, con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. 

Altadonna, Stabile e Palazzo. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi pone in votazione, per voto palese il prelievo del punto 2 

dell’O.d.G. dell’Integrazione urgente avente per oggetto: “Incontro programmatico 

con l’Assessore  Scuola, Lavoro, Parità di genere, Decentramento, Partecipazione 

istituzionali, Circoscrizioni, Dott.ssa Giovanna Marano”. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente sottolinea l’importanza di queste partecipazioni in Consiglio in quanto 

ritiene indispensabile il confronto con la Giunta e con i Presidenti delle partecipate 

per individuare e capire le iniziative da assumere.  

Chiede notizie all’Assessora in merito alle novità afferenti alle Sue deleghe avute, 

chiedendo in primis notizie in merito all’apertura delle scuole con la zona rossa 

L’Assessore Marano ringrazia per l’invito ricevuto. 

Evidenzia che riguardo la scuola si sta monitorando la situazione perché si è disposto 

uno screening capillare per verificare il livello di contagio soprattutto dopo le 

festività natalizie in cui alcune famiglie hanno abbassato un po’ la guardia. 

Il Sindaco in via precauzionale ha adottato un’ordinanza per il 7 e l’8 in attesa dei 

provvedimenti delle Autorità preposte, la successiva ordinanza è stata adottata, 

invece, dalla Regione Siciliana e tiene conto del dato sanitario raccolto con lo 

screening. 

Si dà atto che alle ore 9.52 entra il Cons. Figuccia. 
L’Assessora rappresenta che molte famiglie hanno, comunque, ritenuto di non 

mandare i figli a scuola ed oggi c’è una presenza del 50% degli studenti in classe.   

L’Assessore Marano raccomanda di tenere alta l’attenzione ed evitare le situazioni 

di assembramento dinanzi alle scuole. 

Ciò servirebbe a non vanificare i protocolli di sicurezza rigidi che invece vengono 
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attuati dentro le classi. 

Rappresenta, altresì, che Sindaco ha richiesto all’Asp di effettuare screening periodici 

all’interno delle scuole. 

Si dà atto che alle ore 10,05 esce la Cons. Cavaliere. 

In caso di crescita di contagio, o allarme sanitario, che dovrà essere dato dall’Asp, il 

Sindaco adotterà e provvederà ad adottare gli atti conseguenziali. 

L’Assessore Marano illustra le iniziative del suo Assessorato all’interno del 

territorio della V Circoscrizione. 

Vi sono numerosi bandi aperti per rafforzare interventi a sostegno dei laboratori 

educativi del territorio. 

L’Amministrazione Comunale dopo l’incendio dell’Asilo Peter Pan ha deciso di 

partecipare a un bando, bandito dal Ministero che riguarda tre aree tematiche in cui il 

Comune può presentare dei progetti che saranno, in caso di aggiudicazione, gestiti da 

capofila. 

Si dà atto che alle ore 10,08 esce il Cons. Lucido. 
L’Amministrazione Comunale ha deciso di presentare due progetti, uno riguardante 

l’asilo Peter Pan e l’altro l’asilo Marco Polo che mirano ad ottenere che le famiglie 

vadano incontro all’esigenze del territorio diventando sentinelle degli asili nido. 

Si spera che questi progetti possono andare a buon fine. 

E’ in corso, altresì, un progetto, sponsorizzato da Enel, in cui si vuole coinvolgere la 

Scuola De Amicis e la Scuola Leonardo Da Vinci, perché hanno determinate 

caratteristiche rispetto all’obbiettivo chiesto da Enel, di formare docenti che abbiano 

a cuore lo sviluppo sostenibile. 

Appena verrà definito il progetto verrà presentato  alla Circoscrizione ed al comitato 

educativo della Circoscrizione.   

Si dà la parola al Cons. Lo Sardo, il quale ricorda che circa sei mesi fa, 

precisamente nel maggio scorso, l’Assessore si era impegnata a dare impulso al 

decentramento e far avere le deleghe alle Circoscrizioni, in conformità a quanto 

richiesto dalla Regione Siciliana. 

Purtroppo si è arrivati al 2021 e nulla è cambiato in merito all’attuazione del 

decentramento. 

Chiede, altresì, notizie in merito all’ultimazione dei lavori di Largo Pozzillo, in 

considerazione che ad oggi i lavori non sono stati ultimati. 

In merito al sopralluogo presso la scuola Boccadifalco Tomasi di Lampedusa, già 

rinviato, rappresenta che ancora si è in attesa di nuova data per effettuare il 

sopralluogo. 

Si dà atto che alle ore 10,22 esce la Cons. Di Gesù. 
Chiede il motivo del sottodimensionamento delle strutture scolastiche.  

L’Assessore Marano conferma di avere fatto quelle dichiarazioni a maggio 2020, a 

seguito della nota ricevuta dalla Regione e di avere adottato tutti gli atti necessari, ma 

in questo momento il Consiglio Comunale non ha prelevato l’atto, inserito all’OdG, 

essendo stata data precedenza alle varie emergenze che si sono via via susseguite. 

Verrà nuovamente sollecitato il prelievo dell’atto prima che la Regione possa 

commissariare il Comune. 

L’Assessore prende l’impegno, che nel corso delle prossime giornate, il tema torni al 

centro della consulta dei Presidenti. 

Il Cons. Lo Sardo ritiene che le Circoscrizioni o funzionano o è meglio eliminarle, 

perché attualmente sono uno spreco inutile.  

L’Assessore comprende l’estremizzazione finalizzata alla valorizzazione delle 



Circoscrizioni, ma ritiene che soprattutto in questa situazione di pandemia le 

Circoscrizioni  hanno avuto grande importanza, essendo gli Uffici piu a contatto con i 

cittadini ed evitando agli stessi grandi spostamenti. 

In merito al mancato inizio dei lavori da parte di Amg, non si capisce perché Amg 

non abbia iniziato i lavori  nonostante l’impegno di spesa e non abbia mai fornito 

riscontro formale. 

Il Presidente Teresi propone di convocare una conferenza di servizio con Amg, 

L’Assessore darà mandato al Capo Area  di convocare conferenza di servizio.  

In merito al mancato sopralluogo si scusa e verrà presto riprogrammato. 

In merito al sotto dimensionamento vi è una Commissione Anci di cui fa parte che 

decide e, pertanto, non è di competenza del Suo Assessorato.   

Si dà la parola al Cons. Aiello il quale ritiene che la zona rossa attuale sia molto  

lieve rispetto alla zona rossa di maggio. 

Ritiene che il Sindaco debba assumersi maggiori responsabilità e che le scuole 

vadano chiuse del tutto in presenza della zona rossa. 

Non riesce a capire perché alcune classi si ed alcune no. 

Ritiene che la zona rossa, così come concepita, mortifichi solo i piccoli imprenditori 

che sono già al collasso. 

Il resto dei cittadini ha, comunque, qualche occasione per uscire di casa. 

In merito al decentramento ritiene che non ci sia la volontà dell’Amministrazione 

Comunale di attuarlo e invita l’Assessora a restituire la delega al Sindaco. 

Si dà la parola al Cons. Altadonna, il quale evidenzia  in merito al 

dimensionamento, che nella nuova legge si scenderà da 600 a 500 alunni e ciò 

renderà difficile che possano diventare istituti  comprensivi scuole della V 

Circoscrizione a cui dovrebbe, pertanto, essere assegnato un dirigente scolastico.  

In merito alla apertura delle scuole in base allo screening, la scuola risulta il luogo 

più sicuro, ma se così fosse  si dovrebbe proporre di aprirle più del doppio delle ore e 

non chiuderle, chiedendo i soldi a Roma. 

Sulla questione decentramento ritiene che ci sia mancanza assoluta di volontà del 

Consiglio Comunale di calendarizzare l’atto e pertanto si augura che il Comune 

venga commissariato. 

Concorda su tutto con il Cons. Lo Sardo tranne che sull’inutilità delle Circoscrizioni, 

in quanto ognuno di noi dà valore alla propria attività e non ritiene di svolgere attività 

inutile. 

Ritiene che sulla mancata attuazione del decentramento che il Sindaco Orlando, che è 

anche il Sindaco della Sua coalizione, abbia una responsabilità politica. 

Inoltra all’Assessora una segnalazione della Preside Genco, se domani mattina possa 

essere presente una pattuglia della Polizia Municipale  presso la scuola Nazario Sauro 

per far rispettare l’O.S. che vieta assembramenti dinanzi la scuola, in considerazione 

che oggi si è creata confusione. 

Si dà atto che alle ore 10,40 esce il Cons. Figuccia. 

Con riferimento ai rilievi del Cons.Aiello rappresenta che la decisione della chiusura 

di alcune classi piuttosto che altre è stato assunta a livello nazionale ed ha il senso di 

garantire i più piccoli.  

Concorda che attualmente si tratti di una zona rossa pallida piuttosto che rossa, ma 

bisogna agire sul senso di responsabilità dei cittadini. 

L’Assessore Marano ringrazia i Consiglieri per il proficuo confronto e saluta il 

Consiglio. 

Si dà atto che alle ore 11,00 esce il Cons. Stabile. 



Il Presidente Teresi chiede la verifica del numero legale. 

Procedutosi alle ore 11,01 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  

Altadonna Salvatore, Lo Sardo e  Palazzo Daniele. 

Il Presidente Teresi rinvia la seduta di un’ora, per mancanza del numero legale. 

Procedutosi alle ore 12,03 all’appello nominale, risulta presente solo il Cons. Lo 

Sardo.  

Il Presidente Lo Sardo rinvia la seduta a domani, 20/01/2021, alle ore 09,30. 

 

 

 

 

 

         Il Segretario                                                      Il Presidente 

   Funzionario Amm.vo                                            F. Umberto Lo Sardo 

   Francesco Castellana  
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